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На основі обраного визначення особистості розкрита її структу-
ра з позиції вирішення завдання системи освіти по духовно-інтелек-
туальному вихованню та навчанню людини як особистості. У ієрар-
хічній структурі особистості розглянуті: світогляд, віра в себе, ціле-
спрямованість, управління своїм станом, особисті якості, здібності 
і зовнішні прояви.
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On the basis of a private definition of personality, its structure is revealed 
from the position of solving the problem of the education system for spiritual 
and intellectual upbringing and training of a person as a person. In the 
hierarchical structure of the personality, the following are considered: 
worldview, belief in oneself, purposefulness, self-control, personal qualities, 
abilities and external manifestations.

Keywords: personality, personality structure, worldview, self-belief, 
purposefulness, personal qualities.

Особистість, як базова категорія і предмет вивчення психологією 
особистості, — це сукупність вироблених звичок і переваг, психічний 
настрій і тонус, соціокультурний досвід і набуті знання, набір психо-
фізичних рис та особливостей людини, її архетип, які визначають по-
всякденну поведінку і зв’язок з суспільством і природою. Разом з тим 
існує підхід до розуміння особистості, що розрізняє особистість і зви-
чайного індивіда (середньостатистичну людину). В такому розумінні 
особистість виділяється із загальної маси людей більш високими пере-
конаннями, якостями і здібностями, які дозволяють особистості бути 
більш корисною суспільству, вносити значний вклад в його розвиток. 
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Саме в цьому значенні, що відповідає ноосферно-онтологічному під-
ходу [1], поняття особистості буде розглядатися в даній статті.

Особистість — індивід, що характеризується сукупністю стійких 
світоглядних переконань, цінностей і позитивних якостей, що забез-
печують його корисність для суспільства, значно більшу ніж середньо-
статистична людина. В цьому розумінні людина, яка має сильні якості, 
але завдає шкоди суспільству, перешкоджає його розвитку, не є осо-
бистістю. «Дійсна особистість виявляє себе тоді і там, коли і де вона 
в своїх діях і продукті своїх дій раптом виробляє результат, всіх інших 
індивідів хвилюючий, всіх інших стосується, всім іншим близький 
і зрозумілий, коротше — загальний результат, загальний ефект. Масш-
таб особистості людини вимірюється тільки масштабом тих реальних 
завдань, в ході вирішення яких вона і виникає, і оформляється в своїй 
визначеності, і розгортається в справах, які хвилюють і цікавлять не 
тільки власну персону, а й багатьох інших людей» [2]. «Гармонійність 
як якість особистості — здатність жити без внутрішніх конфліктів 
в унісон душі і розуму, забезпечити оптимальну злагодженість фізич-
ної, соціальної і духовної сторін життя між собою і зовнішнім світом. 
Гармонійна особистість знаходить смак щастя у сфері безкорисливої 
діяльності, в концепції — жити для інших людей» [3].

Загальновідомо, що якість будь-якого суспільства складається 
з якості людей, їх рівня культури, ін. Чим більше в суспільстві осо-
бистостей і вище їх рівень, тим більше потенціал суспільства і ефек-
тивність його розвитку. Система освіти як державна структура формує 
майбутніх громадян своєї країни. Чим більший потенціал розвитку 
буде закладений в майбутнього громадянина, тим більше він зможе 
вкласти в розвиток суспільства. Тому можна сказати, що система осві-
ти формує майбутнє суспільства. З цих позицій важливо, щоб весь 
процес освіти був підпорядкований завданню формування особистос-
ті — людини з високими позитивними якостями, здатної до щасливо-
го життя — активної самореалізації у всіх життєвих сферах на своє 
і загальне благо — гармонійної особистості.

З цією метою слід розглянути структуру особистості — набір яких 
показників робить людину особистістю.

На основі досліджень потреб людини [4, 5, 6], автором запропо-
нована розширена модель піраміди потреб [7]. Дана модель відображає, 
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з одного боку, ієрархічність потреб людини, з іншого, — піраміду 
цінностей людини, які розкриваються (актуалізуються) у міру його 
розвитку — що для нього стає найбільш важливим на кожній ступені 
зростання.

Реалізація потреб, особливо вищих (в моделі) безпосередньо 
пов’язана з усвідомленням (в тій чи іншій мірі) світу, суспільства, себе 
і своєї ролі в них. Це забезпечується отриманням необхідних знань, 
вірою і практикою життя — формуванням певних переконань світо-
глядного характеру.

Наявність духовного стрижня — саме це відрізняє особистість 
від звичайної людини — стійкість світоглядних переконань, віра 
в себе, цілеспрямованість, уміння управляти своїм станом, силь-
ні особисті якості та здібності. Це і є складові структури особис-
тості (рис. 1).

Розуміння структури особистості дає можливість, з одного боку, 
оцінювати і розуміти об’єкти педагогічного впливу, а з іншого, — ефек-
тивно працювати по формуванню особистості в кожному об’єкті, ро-
зуміючи значимість кожного рівня і цілеспрямовано формуючи необ-
хідні елементи.

Найважливішим елементом структури особистості, який визначає 
всі інші, є світогляд, як система людських уявлень і знань про світ 
і місце людини в світі, виражена в ціннісних установках і ідеалах осо-
бистості, соціальної групи, суспільства, в переконаннях щодо сутнос-
ті природної і соціальної дійсності. 

Суспільство в особі держави, а саме системи освіти, не повинно 
залишати на самоплив питання формування світогляду. Оскільки саме 
світогляд відіграє ключову роль в житті людини:

• дає людині орієнтири і цілі для її практичної і теоретичної ді-
яльності;

• дозволяє людям зрозуміти, як краще досягти намічених орієнти-
рів і цілей, озброює їх методами пізнання і діяльності;

• створює можливість визначати істинні цінності життя і культури 
єдині для всього суспільства.

Другим за значимістю рівнем є віра в себе — знання і уявлення про 
людину, про себе і свої можливості. Вона спирається на самооцінку і ви-
значає верхню межу можливостей людини. Система освіти при цьому 
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повинна вирішувати два завдання: допомогти людині сформувати адек-
ватну самооцінку, засновану не на мріях людини про саму себе, а на 
конкретних показниках її зростання; навчити динамічній самооцінці — 
не порівнювати себе з іншими (безглуздо — всі різні), а з самою собою 
вчорашньою — наскільки стала краще, ближче до мети, ін.

Рис. 1 Рівні структури особистості

Третій рівень — цілеспрямованість — позитивна морально-вольо-
ва якість особистості, що виявляється як здатність ставити ясні і до-
ступні цілі і завдання діяльності, вчинків (ґрунтуючись на перших двох 
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рівнях), а також зосередженість дій, думок і почуттів на непохитному 
русі і досягненні поставлених цілей. По суті, це ступінь реалізації зді-
бностей ставити і досягати життєвих цілей через вибудовування жит-
тєвих ритмів і планів.

Чим сильніша, зріла особистість, тим більш довгострокові цілі 
і плани вона може будувати і реалізовувати, і, отже, тим більш значу-
щих результатів вона може досягати в житті.

Управління своїм станом — внутрішнім спокоєм (гасіння емоцій-
ного фону), спрямованістю і ефективністю мислення через здатності 
самоконтролю, самовладання і управління собою. Більшість людей не 
можуть управляти своїм станом — вони автоматично реагують за про-
грамами своєї підсвідомості в залежності від характеру зовнішнього 
впливу або активізації внутрішніх проблем.

Особистість здатна в тій чи іншій мірі контролювати свій стан — 
скільки в неї позитиву, радості, і якщо раптом піднімається на щось 
негатив, то здатна його гасити (самовладання), зберігати спокій та 
розумне мислення, приймати усвідомлені зважені рішення і адекватно 
реагувати на ситуацію. Особистість завжди намагається отримати по-
двійний взаємопов’язаний виграш — і зберегти позитивний стан (не 
зіпсувати настрій ні собі, ні іншим), і вирішити ситуацію правильною 
реакцією без зайвих витрат життєвої енергії і часу.

Для розвитку управління своїм станом необхідно щоб система 
освіти формувала такі здібності: самоконтроль, самовладання і управ-
ління собою.

Самоконтроль — відстеження і оцінка емоцій, позитивності мис-
лення, адекватності та ефективності поведінки і дій. Самоконтроль 
створює умови для попередження негативних ситуацій (негативу немає 
ні всередині, ні зовні), отримання сили, радості (насолода) і впливу 
(поширення позитиву, комфортне вирішення завдань), — все це осно-
ва збереження енергії і зростання стану, умова адекватності та змен-
шення конфліктів, загального зростання ефективності діяльності.

Самовладання — утримання позитивного стану під впливом зо-
внішніх впливів, подразників.

Управління собою — вибір і утримання ролей, розпалювання 
прагнень, концентрація уваги, майстерність включення потрібних 
станів і їх перемикання.
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Особисті якості — надбані людиною характеристики (риси), які 
проявляються в стійких способах поведінки в усіх сферах діяльності 
людини. Безперечно, особисті якості впливають на всі аспекти діяль-
ності, включаючи і професійну. У сукупності особисті якості визна-
чають характер людини. Завдання полягає в тому, щоб формувати 
і посилювати позитивні якості і звільнятися від негативних. Позитив-
ні якості породжують відповідні вміння і навички — здібності: вміння 
дружити, любити, вчитися, творити, працювати і т. д.

Здібності — це такі індивідуально-психологічні особливості (вмін-
ня і навички), які служать необхідною умовою високоякісного вико-
нання конкретного виду діяльності. Спираються на якості, знання та 
навички, формуються через досвід. Нараховують тисячі різних зді-
бностей. Швидкість, легкість, успішність у виконанні певної діяльнос-
ті — це перші вірні ознаки наявності відповідної здібності людини або 
комплексу здібностей.

Зовнішні прояви — це способи подачі себе і своєї пропозиції: 
внутрішній стан; слова; мова; постава, манери, міміка, зовнішній ви-
гляд — результат реалізації характеру в повсякденному житті людини. 
Поряд з характером на зовнішні прояви також впливають: етика, ролі; 
темперамент; фізичний стан.

Для успішної життєтворчості зовнішні прояви повинні відповіда-
ти події, місцю і часу (етикет, загальні правила), ситуації — конкрет-
ним умовам, людям, своїм цілям — справити необхідне враження, 
вирішити завдання, а також повинні бути ефективними (чіткість, ла-
конічність), цільними (дотримання стилю) та поставленими (трену-
вання). В ідеалі зовнішні прояви повинні бути бездоганними (ні до 
чого причепитися) і ефективними (максимально сприяти вирішенню 
завдань життєтворчості).

Всі ці рівні повинні формуватися системою освіти цілеспрямова-
но через виховання і навчання людини і становлення в ньому сильної 
гармонійної особистості.

В основі освіти повинен стати пріоритет виховання у людині: 
стійкого морального стрижня, що базується на загальнолюдських цін-
ностях; здібностей творчої взаємодії в сім’ї, в команді, в колективі; 
захисту ключових моральних установок, таких як Честь, Свобода, 
Почуття, Віра, ін.
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